

В диссертационный совет 24.2.386.06
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический
университет»

ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Веретено Александры Александровны на тему
«Развитие региональных рынков в условиях повышения экологической
ответственности предприятий», представленной на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности
5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика;
экономика природопользования и землеустройства)*

В настоящее время развитие региональных рынков напрямую связано с внедрением принципов устойчивого развития и усилением экологической ответственности предприятий на законодательном уровне страны. Усиление глобальных экологических и социально-экономических вызовов требует от регионов перехода к новым моделям экономики, ориентированным на долгосрочную экологическую и экономическую устойчивость.

В условиях нарастающих требований к экологической безопасности ключевое значение приобретает создание таких механизмов развития региональных рынков, которые позволяют одновременно стимулировать рост активности в технологических процессах промышленности, расширять налоговую базу, повышать инвестиционную привлекательность и обеспечивать снижение негативного воздействия на окружающую среду.

В связи с этим исследования, направленные на развитие подходов к управлению региональными рынками в условиях повышения экологической ответственности предприятий, приобретают особую значимость и актуальность. Представленные в автореферате автором положения носят прикладной характер и обладают научной новизной, так как включают разработанные методы и инструменты, ориентированные на интеграцию

экологических принципов и инициатив в хозяйственную деятельность предприятий, повышение их конкурентоспособности на региональных рынках.

К результатам, представляющим наибольший научный интерес, можно отнести методику сегментации регионов по экологическому потенциалу, которая позволяет целенаправленно распределять ресурсы, стимулировать экономическую активность и повышать инвестиционную привлекательность регионов. Что, в свою очередь, создает дополнительные возможности для развития региональных рынков, способствуя повышению конкурентоспособности и совершенствование государственной поддержки между регионами. Кроме того, заслуживает внимания предложенная автором методика управления экологической ответственностью предприятий региона, основанная на алгоритмическом подходе к развитию региональных рынков с учётом влияния факторов внешней и внутренней среды.

Представленные в исследовании автором выводы и предложения имеют научный и практический интерес, и заслуживают положительной оценки. Однако, следует также отметить ряд незначительных замечаний:

- в автореферате не представлено подробное обоснование выбора предложенных критериев для сегментации регионов по уровню экологического потенциала — требуется пояснить, почему именно эти показатели признаны наиболее значимыми для оценки;

- не указано, каким образом предложенные механизмы влияют на формирование налоговой базы регионов и рост бюджетных поступлений, что имеет важное значение для оценки их эффективности в рамках региональной политики;

- методика управления экологической ответственностью предприятий региона предусматривает выбор одной из стратегий трансформации: «эко-менеджмент», «эко-рестайлинг» или «эко-перезапуск». Для повышения практической значимости подхода следует чётче определить критерии выбора траектории.

Указанные замечания не снижают ценности диссертационной работы и носят дискуссионный характер. Представленная работа является законченным научным исследованием, результаты были апробированы на национальных и международных конференциях, а также в монографии и 11 публикаций, в том числе в изданиях рекомендуемых ВАК, что обеспечивает достоверность выносимых на защиту выводов и результатов.

Научно-исследовательская работа соответствует п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а Веретено Александра Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика; экономика природопользования и землеустройства).

Заведующий кафедрой экономики
предприятия
ФГБОУ ВО «Нижегородский
государственный педагогический
университет им. Козьмы Минина»,
доктор экономических наук, профессор

Кузнецов Виктор Павлович

10.09.2025



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Нижегородский государственный педагогический университет имени Козьмы Минина», кафедра экономики предприятия
Россия, 603005, Нижегородская область, г. Нижний Новгород, ул.Ульянова,1
Телефон: +7-903-606-91-44
Email: kuznecov-vp@mail.ru